

护理管理在医院感染控制中的作用

姜书霞

临邑县人民医院 山东德州

【摘要】目的 探讨护理管理在医院感染控制中的重要作用。**方法** 选取我院于2016年5月-2017年5月收治的200例住院患者作为本次研究的主要对象，随机均分为对照组和观察组，对照组采用常规护理方法，观察组采用护理管理模式，对比两组患者的感染发生率。**结果** 观察组患者的感染发生率明显优于对照组，差异具有统计学意义($P < 0.05$)。**结论** 在医院护理工作过程中，采用护理管理，对于有效控制医院感染，构建和谐的医患关系效果显著，值得推广使用。

【关键词】 护理管理；医院感染；控制；作用

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2019)01-110-01

现阶段我们所说的医院感染，指的是院内感染，其伴随着医院的存在而存在。医院作为患者较为密集的场所，存在着大量的病毒和细菌，正是因为这些因素的存在，导致医院感染的发生。医院感染不仅严重影响患者的康复，严重者甚至危及患者的生命，因此，做好医院感染工作，是现阶段护理管理中较为重要的一个环节^[1]。基于此，本文对护理管理在医院感染控制中的作用进行了相关的研究，现报道如下。

1 资料和方法

1.1 一般资料

选取我院于2016年5月-2017年5月收治的200例患者作为本次研究的主要对象，随机均分为对照组和观察组，每组各100例，其中，对照组男性62例，女性38例，年龄39-75岁，平均 (56.28 ± 2.86) 岁；观察组男性57例，女性43例，年龄41-79岁，平均 (58.21 ± 1.58) 岁，两组患者一般资料差异无统计学意义($P > 0.05$)，可以进行比较。

1.2 方法

对照组采用常规方法进行护理干预，相关医护人员严格执行医嘱并根据医院相关感染控制要求，对医院感染进行控制。观察组则采用护理管理模式，具体方法如下。

1.2.1 制定医院感染防控制度

相关医护人员在实际的工作过程中，应不断强化自身护理操作技能，并根据人性化服务理念对患者开展护理工作。院方应结合医院护理管理的实际情况，制定相应的护理管理制度以及感染防控制度，对相关考核体系进行完善，并将其落到实处，充分调动医护人员的工作积极性及主动性，使其为临床护理工作提供连续性的服务，除此之外，院方还应加大宣传力度，并在实际工作中开展专项教育培训，不断提高护理人员的工作执行力。

1.2.2 严格执行消毒隔离制度

在医院实际的工作过程中，相关科室应根据其自身实际制定并完善医院感染控制措施及制度，并严格要求科室中的相关医护人员执行消毒隔离制度，保障医疗物品不受污染，并充分对院内较差感染进行有效的预防^[2]。除此之外，相关医护人员还应不断树立良好的法律意识，认真对待消毒、隔离要求，定期对消毒隔离工作进行评估，并根据评估结果不断改进护理管理工作。

1.2.3 加大对护理质量的监督

在医院管理工作过程中，医院管理人员对护理人员的护理行为进行监控，以此来提高临床护理服务的科学化、标准化以及规范化水平。简历并完善护理质量监督体系，加大对护理质量监督力度，并以此为基础，不断提高整个护理管理的水平。此外，在医疗器械以及设备管理过程中，医院应对其进行集中管理，从多个角度出发，不断提高医院感染的防控水平。

1.2.4 做好相关医护人员培训工作

医护人员作为医院工作的主体，在医院感染防控方面发挥着非常重要的作用，因此，在护理管理的过程中，应做好相关医护人员的培训工作。首先，加强相关医护人员的综合素质的教育，

从职业道德、责任心等方面入手，加强医护人员综合素质的教育，这也控制医院感染的关键因素。其次，对医护人员的职责进行明确，在相关医护人员上岗之前，应对其职责进行明确，并将各项规章制度落到实处；最后，加强对医院感染知识的考核，在护理管理过程中，应定期的对相关医护人员进行医院感染知识考核，并制定相应的奖惩措施，并在此基础上不断提高医护人员对于医院感染的防控水平^[3]。

1.3 观察指标与评定标准

通过对两组患者的医院感染发生情况进行比较，并及时做好相应的记录和分析工作。根据医院感染发生率为评定标准，对两组护理的防控效果进行判定。

1.4 统计学方法

采用SPSS21.0统计学软件进行数据分析，计量资料用 $(\bar{x} \pm s)$ 描述，采用t检验，应用%对技术资料进行描述，用 χ^2 进行检验， $P < 0.05$ 说明具有统计学意义。

2 结果

在两组患者感染发生率方面，观察组相关数据明显低于对照组，两组对比差异明显，具有统计学意义($P < 0.05$)，详见表1。

表1：两组患者感染发生率比较(例，%)

分组	例数	发生感染	未发生感染	感染发生率
观察组	100	2 (2.00)	98 (98.00)	2 (2.00)
对照组	100	13 (13.00)	87 (87.00)	13 (13.00)

3 讨论

现阶段，医院感染已成为危害住院患者健康的一项重要因素，导致医院感染的因素有很多，相关医护人员的感染防护意识淡薄、医疗物品感染等等，因此，在实际的医院管理过程中，加强护理管理对于医院感染的防控有着非常积极的作用^[4]。研究数据表明，使用护理管理后，患者的感染发生率明显降低，且相对于常规护理来说，其医院感染发生率对比差异具有统计学意义($P < 0.05$)。因此，在实际的护理管理过程中，通过制定医院感染防控制度、严格执行消毒隔离制度、加大护理质量监督等方式，可以在较大程度上降低医院感染发生率，对于提高医院护理管理水平，保障患者的生命健康有着非常积极的意义。

综上所述，在医院实际的管理工作中，通过应用护理管理，对于降低医院感染发生率效果显著，值得推广使用。

参考文献

- [1] 方际翠. 护理管理在医院感染控制中的作用 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 17(42):182+186.
- [2] 罗建萍. 浅析护理管理在医院感染控制中的应用 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(04):189+192.
- [3] 刘洁, 董广珍. 医院感染控制中护理管理的作用 [J]. 医疗装备, 2016, 29(16):172-173.
- [4] 刘俊丽, 徐惠彬. 护理管理在医院感染控制中的作用 [J]. 大家健康(学术版), 2016, 10(09):258-259.